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O an iv e rsa re  m ă re a ţă
S-au împlinit 40 de ani de la Marea 

Revoluţie Socialistă din Octombrie, care 
■archează începutul unei noi epoci isto
rice nu numai pentru Rusia, ci şi pentru 
toate ţările din lume.

Patruzeci de ani în viaţa unui om sínt 
destul de mulţi. Patruzeci de ani în viaţa 
istorică a popoarelor nu sínt aşa de mulţi, 
cînd ştim că istoria durează de mii de ani 
şi viaţa popoarelor se măsoară tot cu miile 
de ani. Cu toate acestea cei patruzeci de 
ani sínt aşa de plini de roadă, încît rămîi 
uimit cum s-au putut înfăptui atîtea într- 
un timp istoric aşa de scurt.

Ce era Rusia cu 40 ani în urmă? — 
Era un stat cu o industrie slab dezvoltată 
şi o agricultură înapoiată, nivelul de trai 
şi cultural al poporului muncitor, exploa
tat şi asuprit, fiind foarte scăzut. Ce a de
venit această ţară înapoiată în patruzeci 
de ani? — U. R. S. S. este astăzi unul din 
cele mai puternice şi mai înaintate state 
ale lumii. Atît pe plan intern, cît şi pe plan 
extern, U. R. S. S. a realizat şi realizează 
progrese uriaşe. Şi dacă cu patruzeci de 
ani în urmă U. R. S. S. era singurul stat 
socialist din lume, înconjurat de vrăjmă
şia tuturor statelor capitaliste, care cău
tau să-l nimicească, acum s-a constituit 
marea familie a popoarelor socialiste, care 
reprezintă o forţă însemnată pe plan inter
naţional. După pilda Uniunii Sovietice alte 
şi alte ţări au păşit pe calea deschisă de 
Marea Revoluţie Socialistă din Octombrie 
şi pilda lor este o permanentă atracţie spre 
® viaţă nouă pentru toate popoarele pă- 
mîntului.

Iată numai cîteva din realizările celor 
patruzeci de ani. Fabricile, minele, între
prinderile au fost naţionalizate, fiind luate 
din mîinile capitaliştilor şi declarate bun 
al întregului popor. Astfel s-au pus bazele 
industriei socialiste, care s-a dezvoltat în- 
tr-un ritm neîntîloit în statele capitaliste. 
Astfel pe cînd în S. U. A. producţia de e- 
■ergie electrică de la 1929 pînă în 1956 a 
crescut de 6 ori, în Uniunea Sovietică a 
crescut de 31 ori. Aşa şi în alte sectoare. 
I* comparaţie cu Rusia de dinainte de 
1917, Uniunea Sovietică în 1956 a produs 
de 11 ori mai mult oţel, de 9 ori mai mult

petrol, de 15 ori mai mult cărbune şi de 
100 ori mai multă energie electrică, iar 
producţia pe întreaga industrie a fost de 
30 ori mai mare decît în 1913. In 1960 — 
conform noului plan cincinal — producţia 
industrială a U. R. S. S. va fi de 45 ori 
mai mare ca în 1913.

Aceste date arată că U. R. S. S. s-a 
transformat în o mare putere industrială. 
Folosind toate cuceririle ştiinţei şi tehnicii 
moderne, Uniunea Sovietică a pus în func
ţiune prima centrală atomo-electrică din 
lume, construeşte noi centrale atomo-elec- 
trice şi un vapor spărgător de gheaţă cu 
motor atomic, folosind astfel energia ato
mică în scopuri paşnice.

Acelaş avînt a luat şi agricultura. 
După Marea Revoluţie din Octombrie mo
şierii, în urma naţionalizării pămîntului, 
au fost expropriaţi şi pămîntul s-a împărţit 
ţăranilor săraci în folosinţă veşnică. In 
decurs de 12—14 ani, pe calea liberu
lui consimţămînt ţăranii muncitori s-au 
asociat şi au întemeiat gospodării agri
cole colective, colhozuri. Astfel a luat 
fiinţă agricultura colhoznică, agricultura 
care are posibilităţi de creştere a producţiei 
nelimitate. Lucrînd uniţi, pe pămînturi în
tinse, cu maşini agricole şi după metodele 
agrotehnice cele mai avansate, colhoznicii 
au reuşit să dea producţii record de cereale, 
de vite, lapte, unt, ouă, etc. Numai în 1956 
au fost arate şi însămînţate peste 36 mi
lioane hectare terenuri virgine şi înţelenite 
din regiunile Kazahstanului, Siberiei şi 
Uralului, adică aproape de două ori mai 
mult ca Anglia, Italia şi Franţa la un loc. 
Acest lucru a fost posibil numai în agri
cultura socialistă.

Dezvoltarea industriei şi agriculturii 
socialiste are ca urmare creşterea nivelu
lui de trai a poporului muncitor. La dispo
ziţia lui stau cantităţi sporite de produse 
industriale şi agricole. Oamenii sovietici 
se alimentează mai bine, se îmbracă mai 
bine, au locuinţe mai bune, folosind toate 
uşurările ce le aduce tehnica modernă în 
viaţa lor. Trecerea la ziua de lucru de 7 
ore, reducerea timpului de lucru în zilele 
de sîmbătă şi ajun de sărbători, stabilirea 
zilei de lucru de 6 ore pentru tinerii între

16—18 ani, mărirea pensiilor, desfiinţarea 
taxelor de la şcolile medii şi superioare, 
trimiterea în locuri de odihnă şi staţiuni 
balneare, şi alte măsuri — dovedesc ridi
carea nivelului de trai al oamenilor munciL

Odată cu nivelul de trai s-a ridicat şi 
nivelul cultural. Invăţămîntul elementar 
(7 ani) de mult este general obligatoriu. 
Acum se face trecerea spre învăţămîntul 
mediu (10 ani) general obligatoriu. In în- 
văţămîntul superior studiază aproape 2 
milioane de studenţi, adică de peste două 
ori mai mulţi decît în toate ţările capita
liste din Europa la un loc. S-au scris multe 
opere literare de valoare, s-au făurit multe 
opere de artă de un nivel superior, s-au 
realizat multe cercetări ştiinţifice, desco
periri tehnice importante. Scriitorii, arti
ştii, savanţii sovietici pot sta cu cinste ală
turi de cei mai buni scriitori, artişti şi sa
vanţi din lume.

Un semn al creşterii nivelului cultu
ral şi de trai al oamenilor muncii e creş
terea vieţii populaţiei. In medie oamenii 
din Rusia înainte de 1917 trăiau 32 ani, 
în 1927 ei trăiau în medie 44 ani, iar în 
1956 trăiau 64 ani. Aceasta înseamnă că 
omul sovietic trăieşte mai bine. Tendinţa e 
ca durata medie a vieţii să se apropie de 
100 ani.

După aceste succese în domeniul in
dustriei, agriculturii, culturii, ridicării ni
velului de trai şi cultural al poporului mun
citor, poporul sovietic se apropie cu paşi 
mari de îndeplinirea sarcinii economice 
fundamentale, aceia de a ajunge şi depăşi 
cele mai dezvoltate ţări capitaliste în ce 
priveşte producţia pe cap de locuitor.

Ocupată cu construirea unei vieţi mai 
bune, Uniunea Sovietică a dus în perma
nenţă o politică de pace. Politica ei externă 
se bazează pe principiul coexistenţei paş
nice, adiqä al convieţuirii paşnice şi cola
borării economice şi culturale între ţări cu 
sisteme social-politice-economice deosebi
te. Ea a luptat şi luptă pentru dezarmare, 
pentru interzicerea armelor atomice şi pen
tru folosirea energiei atomice în scopuri 
paşnice.

După al doilea război mondial, în care 
au fost înfrînte forţele hitleriste, s-au năs-
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Despre viaţa bisericească în U. R. S. S.
patriarhiei — cel mai cult Arhiereu, unind daru
rile ştiinţei şi de predicator cu însuşirile unui 
mare luptător social.

I. P. S. Nicolae este membru permanent în 
comitetul Congresului Mondial al Partizanilor 
Păcii din partea Bisericii Ortodoxe Ruse, şi re
prezentantul Bisericii Ortodoxe Romíné în acest 
Comitet, pe timpul cît Biserica Ortodoxă Romina 
nu va avea reprezentantul său.

In Rusia Sovietică, Biserica Ortodoxă este 
o mare realitate. Ea este o Biserică vie. împărţi
rea Eparhiilor Bisericii Ortodoxe Ruse cores
punde cu împărţirea administrativă a Statului. 
In fruntea ierarhiei bisericeşti se află Patriarhul 
Moscovei şi al întregii Rusii. Puterea supremă 
în Biserică aparţine soborului local, chemat în 
mod periodic şi alcătuit din episcopi, clerici şi 
mireni.

De Patriarhia Moscovei mai aparţin 4 Exar- 
hate de peste graniţă (din Europa de Apus, A- 
merica ş.a.).

Toate bisericile, fără excepţie, sínt exemplar 
întreţinute şi reparate la timp, cu mijloacele co
munităţilor religioase. In biserici se săvîrşesc t 
slujbele religioase hi deplină libertate şi sínt 
frecventate de mulţi credincioşi. Bisericile orto
doxe au preoţii trebuitori.

Sub raport material, Biserica Ortodoxă Rusă 
din cuprinsul Uniunii Sovietice este pe deplin 
asigurată; veniturile bisericeşti nu se impun la 
nici un fel de impozit către Stat. Din veniturile 
lor, bisericile varsă un anumit procent pcpitru 
întreţinerea Patriarhiei, Episcopiilor şi şcolilor 
teologice (seminarii şi Institute teologice).

Munca slujitorilor unui cult religios se plă
teşte sau nemijlocit de credincioşi la săvîrşi>'ea 
serviciilor religioase, sau sub forma unei anumite 
reiribuţiuni din mijloacele asociaţiunii religioase.

Clerul are destule venituri; el plăteşte im
pozite pe venitul declarat autorităţii fiscale, con
form legii. Starea materială a Bisericii Ortodoxe 
Ruse este pe deplin asigurată prin contribuţiile 
benevole din partea credincioşilor.

Libertatea conştiinţei religioase este garan
tată pentru toate cultele.

Patriarhul Serghie, prin activitatea sa şi Pa
triarhul Alexei au arătat că formele de conducere 
a Bisericii se pot schimba, dar fundamentele ca
nonice ale vieţii bisericeşti trebuie şi pot să păs
treze neschimbată puterea lor.

Dacă socotim uriaşele eforturi pântru strîn- 
gerea laolaltă a tuturor credincioşilor creştini şi 
înaltele calităţi spirituale, închinate de I.P.S. Pa
triarh Alexei pentru realizarea unităţii Bisericii 
creştine în lupta de apărare a păcii — supremul 
bup al, omenirii — înţelegem că astăzi I.P.S. Pa
triarh Alexei întruchipează împreunarea armo
nioasă a tradiţiei bisericeşti ortodoxe cu idealul 
timpurilor prezente, care ne aminteşte de acel 
dar pe care Mîntuitorul l-a făgăduit Ucenicilor 
Săi, în clipa despărţirii: „Pace las vouă, pacea 
Mea dau vouă”. (loan XIV, 27).

Biserica Ortodoxă Rusă . îşi creşte cre
dincioşii în dragoste de Hristos, de sfînia 
învăţătură a Domţnului şi în dragoste de 
patrie şi pace. Această Biserică ţine legături cu 
toate Bisericile ortodoxe şi cu alte Bisercii creş
tine, cu care împreună luptă pentru pacea a toată 
lumea. Pr. CHIRIL PISTRUI

Taina unei prietenii

După cucerirea Constantinopolei de turci, în 
1453, ţarul loan al IlI-lea se considera succesorul 
direct al împăraţilor bizantini. loan se căsătorise 
cu principesa Sofia Paleologul, nepoata ultimu
lui dintre împăraţii bizantini, Constantin al XI- 
lea Dragases.

De la această dată, au popularizai unii teo
logi ruşi teoria moştenirii şi mutării intîietăţii 
Constantinopolei, cea de a doua Romă, la Mos
cova, care a fost numită „a treia Romă”. Dar 
noul stat rus nu capătă deplină libertate de ac
ţiune decit numai după biruinţa asupra Poloniei 
catolice şi asupra Suediei protestante (cf. Pan- 
cratova ş. a. Ist. U.R.S.S. Bucureşti 1949, voi. /, 
p. 148 sq).

Biserica Ortodoxă Rusă cu centrul la Mos
cova, obţine autocefalia (dreptul de a se conduce 
singură) la 1448, definitiv la 1461, iar în 1589 de
vine Patriarhie, acordîndu-i-se locul al V-lea, a- 
dică imediat după cele patru patriarhii ecume
nice. Patriarhia rusă s-a menţinut de la 1589 pină 
la 1721, când a fost desfiinţată de ţarul Petru I 
şi înlocuită cu Sinodul dirige]nt-

Abia în zilele instaurării regimului socialist 
în Rusia a fost restabilită Patriarhia rusă după 
cum fusese la început. Marea Revoluţie Socialistă 
din Octombrie a adus cu sine Decretul despre 
libertatea de conştiinţă, elaborat în ianuarie 
1918. Decretul acesta a avut o însemnătate co- 
vîrşitoare pentru însănătoşirea vieţii bisericeşti. 
Biserica ortodoxă poate să se organizeze în de
plină libertate şi reînfiinţează patriarhatul.

Primul patriarh a fost Tihon. După moar 
tea patriarhului Tihon, în 1926 a fost ridicat in 
fruntea Bisericii ruse Serghie.

De remarcat este faptul că Patriarhul Ser
ghie al Moscovei n-a fost numai un teolog învă
ţat, ci şi un mare conducător al Bisericii, care a 
jucat un rol hotărîtor în viaţa Bisericii ruseşti.

El a fost omul ales de Dumnezeu al vremii 
sale, ştiind să unească îndrăzneala înnoitoare cu 
înţelepciunea respectuoasă faţă de învăţătura şi 
tradiţia Bisericii.

Patriarhul Serghie moare la 15 mai 1944, 
şi a fost înmormîntat cu mari onoruri, în ziua 
de 18 mai, în Catedrala „Arătării Domnului” din 
Moscova. Iar la 2 februarie 1945, Marele Sobor, 
alege cu însufleţire pe noul Patriarh, în persoana 
Prea Fericitului ALEXEI, în vîrstă de 68 ani, 
din care 47 în slujba Bisericii. Un arhiereu cu 
minte vioaie, cu vederi largi, iubitor de Biserică 
şi de Patrie se aşează în scaunul patriarhal al 
Moscovei şi al întregii Rusii.

In munca de organizare a vieţii interne a 
.Bisericii ortodoxe ruse, una dintre primele pre
ocupări ale I.P.S. Patriarh Alexei, după înscău
narea sa, a fost de a înlătura certurile religioase 
existente şi a creia înlăuntrul Bisericii unitate şi 
pace.

In 1946, I.P.S. Sa, a avut marea bucurie de 
a vedea întoarcerea la sinul Bisericii Ortodoxe, 
a populaţiei greco-catolice din Ucraina sudică şi 
Galiţia, în frunte cu clerul său.

La 9 martie 1946, la Lvov, un sobor condus 
de preotul Gavriil Costelnic luă hotărîrea ruperii 
peceţilor uniaţiei; 204 preoţi iscăliră actul de în
toarcere la Ortodoxie. I

In 1949 revin la Ortodoxie şi greco-catolicii 
din Rusia subcarpatică.

Unirea cu Roma făcută cu sila de regii Po
loniei şi ai Ungariei, a fost desfiinţată prin voia 
clerului şi credincioşilor, care s-au întors la 
sinul Bisericii mame.

Ajutorul cel mai apropiat al Patriarhului A- 
lexei este Mitropolitul Nicolae Krutiţki — vicarul

Intre Biserica Ortodoxă rusă şi Biserica Or
todoxă romina au existat legături prieteneşti pe 
cît de vechi, tot pe atît de strînse.

Temeiul acestor statornice legături biseri
ceşti ruso-romîne, l-au format mai ales trei îm
prejurări şi anume: ambele popoare au mărtwi- 
sit una şi aceeaşi credinţă „pravoslavnică”, s-au 
găsit vecine şi au avut adesea o soartă comună.

Marele Nicolae Iorga spunea cu multă drep
tate că: „să nu uităm niciodată că Ruşii vor ră- 
mîne deapururi vecini cu noi şi noi vecini cu ei; 
mai mult, vecinătatea aceasta a însemnat în multe 
cazuri coabitare, precum şi o viaţă de intimă şi 
vechi colaborări”.

Netăgăduit că bisericile romíné au avut în 
trecut legături şi cu celelalte biserici ortodoxe. 
Totuşi aceste legături n-au fost atît de bogate 
şi de statornice, ca cele cari au fost între marea 
biserică rusă şi bisericile romíné.

In trecut cele două biserici surori, au avut 
lupte împreună, împotriva duşmanului comun 
care a fost: islamismul turcesc şi catolicismul 
hrăpăreţ.

„Decit o rudă în depărtare, mai bine un prie
ten în apropiere” spune un proverb romînesc. 
Noi am avut un prieten, vecin, marele popor rus. 
Biserica noastră a aflat un însemnat sprijin în 
trecutul ei aşa de frământat în Biserica Ortodoxă 
Rusă.

Datorită acestor împrejurări, dealungul vea
curilor între Biserica Ortodoxă rusă şi Biserica 
din ţările romíné, şi chiar din Transilvania, s-au 
închegat legături de prietenie, care au devenit 
tradiţionale. Aceste legături au dat roade bine-

cuvintate pentru ambele popoare. Pentru adeve
rirea celor de mai sus voiu aduce cîteva mărturii 
istorice, din care se va vedea cu prisosinţă, că 
prietenia romînă-rusă îşi găseşte puternice teme
lii şi în trecutul celor două Biserici.

Cum era şi firesc cele mai vechi şi mai în
semnate legături bisericeşti, au fost cele dintre 
Biserica din Moldova şi Biserica rusă. Cel dintîi 
şi mai înseninat moment din trecutul bisericesc 
ruso-romîn este legat de numele marelui mitro
polit Petru Movilă, fiul domnului moldovean Si
meon Movilă. El a îmbrăcat haină monahală în 
mănăstirea Pecersca din Kiev şi a ajuns mai tîr- 
ziu vestitul mitropolit al Kievului. El a avut un 
rol foarte însemnat în viaţa Bisericii ruse în spe
cial şi al ortodoxiei hi general. A ridicat şcoli şi 
a întemeiat mai multe tipografii în cari a tipărit 
o mulţime de cărţi de evlavie şi zidire sufletească, 
cărţi de slujbă şi de limpezire şi apărare a drep
tei credinţe. In întreaga lume ortodoxă el a ră
mas vestit prin „Mărturisirea ortodoxă”. O deo
sebită grijă a purtat acest mare ierarh şi fraţi
lor săi de sînge, trimiţînd la Trei Sfetitele, la 
Govora, Cîmpulung şi Tîrgovişte, meşteri tipo
grafi, litere, clişee şi podoabe de tipărit. I. P. Sf. 
Mitropolitul Nicolae Krutiţcki spune cu dreptate: 
„Petru Movilă nu a întrerupt legăturile cu ţinu
turile natale, a urmărit viaţa bisericească de a- 
colo, a trăit bucuriile şi amărăciunile bisericii 
Moldo-Vlahiei şi a fiilor ei duhovniceşti. Marele 
fiu al Bisericii Romíné, strălucitul ierarh al Bir 
sericii Ortodoxe Ruse din Polonia, Petru Movilă 
va rămîne pentru totdeauna în inimile credincio
şilor din România şi Uniunea Sovietică, ca un

Continuare în pag. 3
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^aina unei prietenii
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simbol al prieteniei neîntrerupte între amîndouă 
popoarele, între amîndouă Bisericile surori”.

O mulţime de pictori bisericeşti ruşi pictează 
icoane şi biserici moldovene. La chemarea dom
nului Vasile Lupu, meşteri ruşi ridică biserica 
Trei Ierarhi, iar în timpul lui Petru cel Mare mi
tropolitul Dosoftei primeşte de la patriarhul loa- 
chim al Moscovei „o tipografie întreagă, cu toate 
cele de trebuinţă şi de nevoie, instrumente şi cu 
toate sculele”.

Alexandru Lăpuşneanu este ctitorul „Biseri
cii romaneşti” din Lvov căruia poporul îi spunea 
.„Biserica valahă”. Ctitoria lui Matei Basarab, 
Soveja din Vrancea, a fost zidită, cu ajutorul 
ţarului. De asemenea mulţi domni români con
struiesc biserici in diferite centre din Ucraina. 
Ruxandra, fica lui Vasile Lupu, construieşte la 
Rişcov, pe Nistru, o biserică în stil moldovenesc.

Un rol deosebit de însemnat a avut în viaţa 
monahală şi bisericească din Moldova şi chiar 
şi în Ţara Romînească, monahul Paisie Velici- 
covschi, originar din Poltava (Ucraina). El s-a 
stabilit în mănăstirea Neamţu, de unde a pornit 
un întreg curent de înviorare şi înălţare a vieţii 
monahale.

Biserica din Ţara Romînească încă a avut le
gături însemnate cu Biserica rusă. Mihai Vitea
zul primeşte vase bisericeşti, icoane şi un aier de 
La Boris Gudunov. In 1597, Mihai Viteazul tri
mite pe episcopul Buzăului, Luca, la Moscova 
după milostenie în vederea refacerii bisericilor 
distruse de Turci şi Tătari. Acesta s-a întors de 
la Ţarul Teodor, cu daruri bogate.

Nenumărate au fost schimburile de icoane, 
odoare, cărţi, odăjdii şi alte obiecte de cult ce s-au 
făcut între Rusia pravoslavnică şi Ţările Romíné.

Dar şi .Biserica din Ardeal a avut nu puţine 
legături cu Biserica rusă. Astfel în veacul al 
XVII-lea vedem pe Sf. Sava Brancovici, în frun
tea unei delegaţii, îndreptîndu-se spre ţarul Alexie 
Mihailovici, spre a obţine ajutoare pentru refa
cerea bisericii şi a mănăstirii româneşti din Băl- 
grad. El este foarte bine primit de ţar şi încărcat 
nu numai cu daruri bogate ,ci primeşte şi un hri
sov care-i dădea dreptul să se mai ducă în Rusia 
după ajutoare.

După ajutoare în Rusia pentru repararea bi
sericii Sf. Nicolae a fost şi protopopul Braşovu
lui Eustaţie Vasilievici. El ducea cu sine plînge- 
rile romînilor ortodocşi din Ardeal, cari suferise 
din partea eterodocşilor. Ţarina i-a dat voie să 
facă colectă printre credincioşii din Petersburg, 
ea însăşi dăruindu-i suma de 2500 ruble.

In veacul al XVIII putem spune că Romînii 
ortodocşi din Transilvania în luptă continuă cu 
catolicismul asupritor, n-au găsit sprijin şi ocro
tire decit în Rusia ortodoxă. In deosebi ţarina E- 
lisabeta Petrovna a intervenit adesea la Viena 
ca să se lase liberă credinţa norodului romînesc 
Bin Ardeal. „Şi iarăşi eu pentru una şi aceeaşi 
credinţă, în care şi noi cu romînescul norod din 
Ardeal ne aflăm, n-am putut aminterea a face ca 
să nu stăm pentru ei şi să le isprăvim rugăciu
nea lor”, spunea ţarina.

In 1755 popa Cosma din Deal, mărturisea 
că mulţumită unei intervenţii ruseşti a fost slo
bozit din temniţa de la Alba-Iulia, unde a stat 
închis peste un an de zile.

Călugărul Nicodim încă a făcut mai multe 
■călătorii în Rusia, pentru a obţine ocrotirea Ro
mînilor ortodocşi din Ardeal,, aşa cum făcuse şi 
protopopul Nicolae Pop din Balomir.

In 1749, cînd ţarina Elisabeta, vizită bise
rica din Lavra sf. Serghie, fu întîmpinată de un 
predicator cu cuvintele: „Se laudă Transilvania 
că ai sprijinit-o odată cu braţul tău, iar acum îi 
întinzi din nou aceeaşi mână spre ajutor”.

In veacurile următoare legăturile bisericeşti 
s-au menţinut şi s-au lărgit. O mulţime de ie
rarhi şi clerici distinşi din Biserica noastră şi-au 
făcut studiile teologice în Rusia, ca Melchisedec, 
patriarhul Nicodim, Nazarie... De asemenea lite
ratura teologică romînească s-a îmbogăţit prin 
traducerea operelor teologice ruse de seamă, cum 
sínt de pildă traducerile făcute de patriarhul Ni
codim.

După 1944, legăturile bisericeşti romîno-ruse 
au sporit şi mai mult. Vizitele reciproce ce şi-au 
făcut cele două Biserici surori, prin delegaţiile 
conduse de întîi stătătorii lor, Prea Fericitul Pa
triarh Alexei şi Prea Fericitul Patriarh Justinian, 
au contribuit în largă măsură la întărirea aces-

Făra ca sä ţină seama de legăturile strînse 
ale bisericii ruseşti cu patriarhul din Constanti- 
nopol papii de la Roma în cursul veacurilor au 
încercat în repetate rînduri să catolicizeze bise
rica pravoslavnică a Rusiei, să-i impună ritualul 
roman, şi rînduelile latineşti.

încă în veacul al 12-lea papa Alexandru al 
111-l.ea trimite soli la mitropolitul loan al III-lea 
să-l întrebe de credinţa sa. loan a răspuns cu
viincios, expunînd învăţătura bisericii ortodoxe şi 
îndemnînd pe papa să o primească şi dînsul.

Papii Onoriu III şi Grigorie IX, în secolul 
XIII, Piu II în sec. XV, Alexandru VI, Leo X, 
Clemens VII, Piu IV şi Grigorie XIII, în secolul 
XVI, au încercat să despartă biserica rusească 
de la credinţa ortodoxă prin făgăduieli şi ame
ninţări. Dar toate aceste încercări au fost res
pinse fără şovăială de paznicii neadormiţi ai 
dreptei credinţe de la Moscova. Aceştia arată 
între altele că „Roma veche a căzut în erezia 
apolinară, Roma nouă, adică Constantinopolul a 
căzut în mîna musulmanilor, deci a treia Romă 
este Moscova”. (Karamsin: Istoria Bisericii Ru
seşti, XI, p. 185).

'Chiar şi după întemeiereă patriarhatului din 
Moscova (1589) biserica latină continuă străda
niile sale în Rusia pentru îndepărtarea poporu’ui 
şi a domnitorilor de la credinţa ortodoxă. In a- 
oeste strădanii joacă un rol însemnat ordinul ie
zuiţilor, care a făcut spărtura şi în biserica noas
tră din Ardeal la 1698. Dar şi uneltirile lor au 
fost zadarnice, sfărîmîndu-se ea valurile neputin
cioase de stînca neclintită a credinţei pravoslav
nice.

După sinodul unionist de Ia Florenţa (1439), 
Roma s-a străduit să cîştige poporul rusesc de 
partea sa, făgăduindu-ii că-şi poate păstra toate 
rînduelile bisericii sale numai să recunoască pri
matul papal. înţelegerea de la Florenţa s-a putut 
încheia numai pentru că împăratul Bizanţului, 
loan Paleologul care a luat parte la sinod, a nă
dăjduit să-şi salveze împărăţia sa de primejdia 
turcească, prin ajutorul papei de atunci Eugen 
IV. Din pricina aceasta, cu toată împotrivirea 
violentă a poporului şi clerului grec, împăratul 
loan Paleologul a încercat să înfăptuiască uni
rea bisericească, dar n-a reuşit.

In numele bisericii ruseşti la acest sinod a 
participat mitropolitul Kievului, Izidor, care în
tors în ţară a încercat să popularizeze hotărîrea

tei prietenii bisericeşti. Care credincios ortodox 
din Ardeal nu-şi aduce aminte cu emoţie de vizita 
Prea Fericitului Patriarh a toată Rusia, Alexei, 
cînd ne-a cinstit Sibiul — centrul mitropoliei ar
delene? Şi în care biserică din cuprinsul Patriar
hiei Romíné nu s-a ascultat din frumoasele cu- 
vîntări bisericeşti ale acelui nou „Gură de aur" 
care este I. P. Sf. Nicolae al Krutilelor?

Azi cele două .Biserici sínt înfrăţite nu numai 
prin trecutul lor de luptă comună ci şi prin ac
tiva lor participare la măreaţa luptă pentru pa
cea a toată lumea.

• Biserica ortodoxă romînă preţuieşte şi se 
mîndreşte cu prietenia Bisericii ruse, fiindcă ea 
s-a dovedit adevărată şi reală în vremuri grele 
pentru credincioşii ortodocşi din Ardeal. Biseri
ca ortodoxă romînă caută prietenia tuturor Bi
sericilor ortodoxe; totuşi în fruntea acestor prie
tenii, stă prietenia veche, încercată şi desintere- 
sată a pravoslavnicei Biserici ruse. Spre aceasta 
ne povăţuieşte şi înţelepciunea poporului care 
spune: „Prieteni noi să-ţi faci, dar d-ăi bătrlni

de unire. Marele principe Vasilie III, din a căruia 
încredinţare a călătorit Izidor la Florenţa, i-a 
poruncit cu tărie ca să nu primească nici o schim
bare a rînduelillor şi a învăţăturii de credinţă. 
Poporul de asemenea nu voia să audă de unire 
cu Roma. Din cauza aceasta şi strădaniile lui 
Izidor de-a introduce în Rusia unirea, au dat greş. 
Atît marele principe, cît şi sinodul episcopilor, 
preoţilor şi boierilor s-au lepădat de primatul pa
pal, iar pe mitropolitul Izidor l-au arestat. A- 
cesta mai tîrziu cu mare greutate a scăpat din 
închisoare şi a fugit la Roma unde a murit în 
anul 1463.

Dar uneltirile papilor de-a supune poporul 
rusesc Romei nu au încetat. Ei au început de- 
aicum să lucreze în acest scop prin preoţimea ca
tolică ajunsă la mare bogăţie şi putere în Po- 
lonia. Rezistenţa de care s-au izbit aceste încer
cări în veacul XVII au dat naştere la certuri şi 
lupte aprige pentru apărarea crediţei ortodoxe, 
în care s-a distins mai ales mitropolitul Kievu
lui, Petru Movilă, cel care a scris Mărturisirea Or
todoxă primită de toată biserica ortodoxă ta si
nodul de la Iaşi (1642).

Marele înţelept rus Leo Tolstoi scrie despre 
uneltirile clerului catolic polonez împotriva bi
sericii pravoslavnice ruseşti în felul următor:

„Cercetînd cu luare aminte luptele unirii tre
buie să recunoaştem că aici nu era vorba numai 
de o frămîntare religioasă, ci mai mult de o 
duşmănie a elementelor politice contrare, de o 
duşmănie între două tabere neîmpăcate. Intr-ana 
se afla clerul latin-polonez, stăpîn pe mari a- 
veri, privilegii şi demnităţi; în cealaltă, preoţi
mea rusească, lipsită de (avere, de privilegii şi 
înalte demnităţi şi fără nici un drept, ca şi po
porul de rînd cu care împărţea soarta amară de 
cumplită exploatare şi cu care era strîns legat su
fleteşte. Popa rusesc petrecea la nuntă, la botez., 
cu ţăranul muncitor, împărţind cu el bucuria, 
dar mai ales nesfîrşitele suferinţe, necazuri,, ne
dreptăţi. De aceea poporul cu preoţimea sa sim
plă a rămas neclintit în credinţa lui pravoslav
nică, cîtă vreme boierimea trecu mai uşor la 
unire, ba primi chiar şi ritul latin. Şi în vorba 
de toate zilele se făcea deosebire între o religie 
poloneză şi una rusească, adică o credinţă dom
nească (boerească) şi una ţărănească”. f

Continuarea In pag. 4
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0 mare invenţie a ştiinţei şi a tehnicei sovietice „Luna“ artificială sovietică
La sfârşitul lunii august posturile de radio 

şi ziarele au adus la cunoştinţă lumii întregi, o 
■are invenţie a ştiinţei pe care au iăcut-o sa
vanţii, inginerii şi tehnicienii Uniunii Sovietice. 
Am aliat că s-a făcut o experienţă foarte reuşită 
ca o rachetă, zisă racheta balistică, în stare să 
sboare dintr-un continent în altul, din Europa în 
America, Africa, Australia, etc.

Racheta balistică sovietică este un proiectil 
rachetă, la fel cu un proiectil mare de tun. Ra
cheta, spun specialiştii, are unul sau mai multe 
■otoare cu reacţie, care se pun în mişcare pe 
riad. Cu fiecare motor care intră în acţiune 
creşte viteza rachetei. Pe lîngă motoare, racheta 
are, apoi, aparate speciale care o conduc în tim
pul zborului şi care pot să fie comandate de pe 
pămînt prin diferite unde, ca un aparat de radio, 
sau prin aparate pe care le are înăuntrul său.

Racheta sboară Ia o înălţime de 1.500 km., 
merge cu o iuţeală de 20.000 km. pe oră şi îln 
mai puţin de o oră parcurge jumătate din supra
faţa pămîntuiui. Ea urcă la fel ca proiectilul de 
tan, apoi cade pe o linie curbă balistică, pe locul 
fixat de mai înainte ca să fie distrus. Din cauza 
vitezii şi a înălţimii sale, racheta nu poate fi vă
zută şi urmărită uşor. De aceea efectele sale sínt 
cu mult mai sigure şi mai groaznice decit ale a- 
vîoanelor care poartă bomba atomică şi cu hi
drogen. Locul de plecare al rachetei se poate as
cunde şi se poate schimba uşor, fără să aibă ne
voie de baze militare înaintate, care sînt nece
sare avioanelor. Racheta transportă la distanţe 
uriaşe încărcătură de distrugere, cum este arma

.atomică sau arma cu hidrogen, care şterge în 
cîteva minute de pe faţa pămîntuiui un oraş cu 
milioane de oameni.

s; Invenţia acestei rachete a produs o impre
sie profundă şi a avut un efect extraordinar a- 
supra duşmanilor păcii, care se lăudau că vor 
ajunge primii la această armă. Ei insa n-au reu
şit să fabrice o astfel de rachetă. Acest lucru tre
buie să dea de gîndit celor ce ar mai dori răz
boiul, şi să-i facă să înceteze orice cursă de înar
mare. Prin această rachetă Uniunea Sovietică, 
spun ziarele, are cea mai perfectă armă de război 
şi alături de ţările lagărului socialist, va putea 
să conducă politica de pace a lumii şi să opreas
că războiul.

Un ziar apusean „Die Welt”, arată că Uniu
nea Sovietică a întrecut S.U.A. şi este în pre
zent singura putere din lume care dispune de 
„arma absolută”, adică de arma care întrece 
toate armele de pînă acum, de arma cea mai nă- 
praznică, prin care se cîştigă victoria în luptă.

Racheta a venit în momentul hotărîtor din 
viaţa omenirii de azi, adică tocmai cînd adver
sarii păcii se pregătesc în ascuns de un al treilea 
război mondial. Acestora li se spune acum clar 
şi hotărît: fiţi cu grijă şi cu mare atenţie pentru 
că cine seamănă vînt culege furtună, cum zice 
Siînta Scriptură; căci cine se joacă cu focul va 
fi ars el însuşi.

Savantul american L. Pauling a prezentat la 
ösk>, capitala Norvegiei, un referat despre „Bom
ba atomică, ştiinţa şi viitorul omenirii”. El a zis: 
„Descoperirea de către om a energiei atomice, ne 
sEeşte să renunţăm Ia război, ca mijloc de re
zolvare a problemelor internaţionale. Sîntem în
grijoraţi nu numai de experienţele care se fac, 
ci şi de consecinţele unui eventual război atomic. 
Uh asemenea război, ar fi o nebunie. A sosit tim- 
ftă  încheierii unui acord internaţional”.

Redactor : Profesor Dr. NICOLAE MLADIN

Comunicatul de lia Moscova care anunţă ra
cheta balistică, armă teribilă de distrugere, adau
gă că Uniunea Sovietică înţelege s-o pună în 
slujba păcii, că U.R.S.S. va continua lupia pen
tru încetarea experienţelor şi interzicerea arme
lor atomice, pentru o coexistenţă paşnică a po
poarelor cu diferite sisteme de viaţă socială şi 
economică, va duce şi lupta pentru dezarmare. 
Glasul Uniunii Sovietice se face tot mai mult au
zit şi ascultat în lume. Ştiindu-se tare, ea chea
mă pe toţi şi toate popoarele lumii să lupte pen
tru binele şi fericirea omenirii.-

Alături de U.R.S.S. poporul nostru îşi expri
mă voinţa sa dîrză de luptă „pentru pacea a 
toată lumea” pentru care ne rugăm şi noi în bi
serică necontenit. El luptă pentru interzicerea ex
perienţelor cu arme atomice, pentru dezarmare 
generală şl pentru pace şi progres, în care se gă
seşte fericirea tuturor. n $

O aniversare măreaţă
Urmare din pag. l-a

cut statele de democraţie populară, care 
construiesc cu succes socialismul. Marea 
familie a popoarelor socialiste — peste 1/3 
din omenire — este un bastion de neîn
vins în slujba unei vieţi mai bune, în sluj
ba păcii. Tot după acest război sistemul 
colonial a început să se destrame: peste un 
miliard două sute de milioane de oameni 
din Asia şi Africa s-au eliberat de jugul 
colonial şi au format state independente. 
Lupta acestor popoare pentru independen
ţă, lupta popoarelor, care mai sínt colonii, 
pentru dobîndirea libertăţii naţionale în
tăreşte frontul păcii şi mersul înainte al 
omenirii. Uniunea Sovietică şi ţările so
cialiste sprijinesc această luptă a popoa
relor din Asia, Africa şi America de sud.

Acestea sínt pe scurt şi în general roa
dele Maréi Revoluţii Socialiste din Octom
brie. Ele ne arată clar uriaşele forţe, care 
au fost puse în mişcare şi marea cotitură 
istorică realizată în viaţa popoarelor. în
sufleţite de aceste realizări, popoarele Uni
unii Sovietice, ca şi popoarele din ţările 
de democraţie populară păşesc înainte spre 
o viaţă din ce în ce mai luminoasă. însu
fleţiţi de aceste realizări oamenii muncii 
din toată lumea duc lupta pentru o viaţă 
mai bună, pentru pace. Realizările din a- 
ceşti 40 ani sínt chezăşia sigură că viito
rul luminos, spre care-şi îndreaptă paşii 
popoarele, va deveni realitate.

T. R.

Biserica ortodoxă rusă —
apărătoare a dreptei credinţe
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Dar poporul rusesc nu şi-a apărat numai cre

dinţa sa cea dreaptă împotriva atacurilor cato
licismului, ci el s-a făcut apărătorul credinţei 
pravoslavnice la toate popoarele creştine din Ră
sărit. Acest rol şi l-a putut îndeplini Rusia ca 
mare putere ducînd tratative rodnice cu Turcia 
pentru a uşura soarta celor patru patriarhate or
todoxe din Constantinopol, Alexandria, Ierusalim 
şi Antiohia, aflătoare sub stăpînirea Islamului. 
Ajutorul dat de Rusia pravoslavnică creştinătăţii

Tiparul

La 4 octombrie 1957 s-a lansat din
U.R.S.S. prima „lună” artificială. Ea are 
forma unei sfere (o minge) , cu diametrul 
de 58 cm şi cu greutatea de 83,6 kg. Cu 
ajutorul unei rachete, ea a ajuns la înăl
ţimea de 900 km deasupra pămîntuiui şi a 
primit viteza de 8.000 metri pe secundă. 
Ea se învîrte în jurul pămîntuiui şi-l în
conjoară în o ora şi 35 minute. Se poate 
vedea cu ajutorul binoclului sau lunetei, 
în razele soarelui, cînd răsare şi apune.

Pe „luna” aceasta sínt instalate pos
turi de radio-emisiune, care trimit semnale 
de radio în toate părţile lumii.

In cursul anului 1958 Uniunea Sovie
tică va mai lansa şi alte „luni’ artificiale» 
de o greutate mai mare ca luna aceasta. 
Aceste „luni” servesc la facerea de cerce
tări ştiinţifice la înălţimile acelea. Ţinta 
este ca cu vremea să se ajungă la înfăp
tuirea de călătorii de pe pămînt la plane
tele celelalte, cum sínt Marte, Venus, etc.

Lansarea „lunei” sovietice arată că 
ştiinţa şi tehnica sovietică sînt mai înain
tate decît ştiinţa şi tehnica altor state. S.
U. A. abia în 1958 plănuieşte să lanseze o 
astfel de „lună”, dar de 8 ori mai uşoară 
decît „luna” sovietică.

Lumea merge înainte. Puterea minţii 
omeneşti este mare: ea pătrunde şi adîncu- 
rile mării şi înălţimile aerului.

răsăritene aflătoare la grea sbrîmtoare, a fost an 
ajutor frăţesc şi lipsit de orice interes naţional- 
şovin. Biserica rusească s-a purtat faţă de bise
rica greco-orientală ca o fiică recunoscătoare faţă 
de mama ei preacinstită, arătîndu-şi recunoştinţa 
sa pentru binefacerile primite de la dînsa la tim
pul său (Biserica ortodoxă grecească a încreşti- 
nat poporul rusesc în anul 988 pe vremea prin
ţului Vladimir). |

Glasul Rusiei pravoslavnice ridicat pentru 
apărarea bisericiii răsăritene a răsunat pentru în- 
tîia dată pe vremea ţarului Petru cel Mare. A- 
cesta, în anul 1711 într-un memoriu trimis înal
tei Porţi, a mustrat pe Sultanul turcesc pentru, 
apăsarea nedreaptă a Grecilor, Valahilor, Bulga
rilor şi Sîrbiîor ortodocşi. Alte intervenţii ase
mănătoare făcute de Rusia în favorul creştinilor 
ortodocşi rezultă şi din contractul prezentat de 
prinţul Menşicoff înaltei Porţii Otomane în anul 
1853, în care scrie că religia ortodoxă va fi apă
rată în toate bisericile creştine din împărăţia mu
sulmană. Reprezentanţii Rusiei vor avea dreptul 
să ocrotească bisericile din Constantinopol şi din 
alte oraşe de sub stăpînirea turcească. Eliberarea 
Romîniei, Sîrbiei, Bulgariei şi Greciei, cu ajuto
rul Rusiei, a adus şi libertatea şl desvoltarea Bi
sericilor ortodoxe din aceste ţări.

După ce s-a prăbuşit puterea boierilor po
loni şi după ce poporul în 1944 şi-a luat soarta 
în propriile mîini, atît în Galiţia, cît şi în alte 
părţi, credincioşii şi preoţii greco-catolici s-au în
tors la sînuî Bisericii ortodoxe, de la care au fost 
răpiţi cu sila. Astfel s-au înlăturat uneltirile pa
palităţii şi Biserica Ortodoxă Rusă, Biserica Or
todoxă Polonă, Biserica Ortodoxă Cehă şi cele
lalte Biserici Ortodoxe îşi văd toţi fiii lor duhov
niceşti adunaţi în jurul altarelor sfinte, mărturi
sind credinţa cea dreptmăritoare şi rugîndu-se 
pentru pacea a toată lumea şi înfrăţirea tuturor.

N. T.

Tipografiei ^REÎNTREGIREA”, Sibiu
Taxa poştală plătită in numerar


